

## Ветераны Великой Отечественной войны

вместе со школьниками 17 лицея  
отметили 77-ую годовщину битвы за Москву



6 декабря 2017 года к школьникам 17-го лицея города Калининграда пришли участница Великой Отечественной войны, защитница Москвы **Неонила Степановна Южно** и житель блокадного Ленинграда **Герман Петрович Бич**, чтобы рассказать о 77-й годовщине начала контрнаступления советских войск под Москвой, которое началось 5 декабря 1941 года, 77 лет тому назад.



Встреча состоялась в библиотеке лицея, на которую пришли пятиклассники школы и члены клуба "Юный пограничник" - ученики 9-х и 10-х классов.



Представила гостей заместитель директора лицея по воспитательной работе **Ирина Владимировна Крот**.



И первым выступил я, Герман Петрович Бич, рассказав школьниками о битве за Москву.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Гитлеровская Германия без объявления войны напала на нашу Родину – Советский Союз. По плану "**Барбаросса**" Германия вместе со своими сателлитами ударами трех мощных групп ("Север", "Центр" и "Юг") планировала окружить и уничтожить

советские войска в западных областях страны, захватить Ленинград, Москву, Киев и быстро выйти на конечный рубеж: линию Архангельск — Волга. В дальнейшем дойти до Урала и чтобы население этой территории сократилось до 15 миллионов человек.

Хотя Красная армия несла тяжелейшие поражения и понесла огромные потери, она не утратила боеспособности и продолжала сопротивляться. Красная Армия сражалась везде и всюду.



К началу августа ни Ленинград, ни Киев не были взяты немцами, а на западном направлении развернулись ожесточенные двухмесячные бои под Смоленском.

Вермахт нёс значительные потери. Так за первые три недели боев он потерял 92 тысячи, а к концу августа 410 тысяч человек и половину своих танков.

В результате упорного сопротивления советских войск начальное продвижение немцев снизилось с 30 — 40 км до 5 — 6 км в сутки.

И вот уже в октябре месяце немцы

совсем близко от Москвы.

План захвата Москвы получил название "**Тайфун**", по которому 7 ноября 1941 года Гитлер должен был провести парад на Красной площади.

Немцы сосредоточили против Москвы три четверти всех своих войск на восточном фронте. Таких сил в составе одной группы и на одном направлении никогда раньше немцы не концентрировали.

"**Тайфун**" должен был смести все на своем пути.



В новых книгах, в учебниках, в выступлениях современных историков вы не увидите, не услышите той правды о войне, о том человеке, который был надеждой всей страны в том, что страна выстоит, и мы победим. Только ещё оставшиеся участники войны могут рассказать об этом. Это был - Верховный главнокомандующий, генералиссимус **Иосиф Виссарионович Сталин**.



Ещё жив участник Сталинградской битвы **Николай Павлович Щербаков**, мы с ним часто бываем на встречах со школьниками.

Вот, что он говорит о том времени: *"Вы знаете, что тогда на фронте слово **Сталин** объединяло нас. Когда я был радистом, от этого я был известный человек в полку. Почему? Потому что ночью с 4-х до 6-ти часов утра была передача ТАСС, и я, слушая её, записывал последние известия. И вот утром, когда ребята после сна поднимали головы, то первым делом спрашивали у меня:*

*-Где **Сталин**?*

*-В Москве!*

*-Вперёд ребята! Победим! Это нас объединяло".*



Мне вспоминается и такой случай. В 2003 году у меня произошла встреча с **Анной Гавриловной Смирновой**, которая в 1946 года приехала в Калининград. Она родилась, училась и всю войну проработала в Москве на швейной фабрике "**Большевичка**", шила из овчины армейские полушубки. Вот что она рассказала мне: *"В цехе все время работало радио. Из большой черной тарелки, висящей на стене посреди цеха, постоянно шли сообщения. Диктор **Левитан** своим необыкновенным голосом говорил о положении на фронтах.*

*Однажды утром по радио сообщили, что один немецкий танк дошел аж до самого Белорусского вокзала. А спустя два дня, ближе к обеду, кто-то из работающих девчат поднял голову, посмотрел в окно и увидел шеренгу солдат, стоящих с винтовками перед их цехом. И вскрикнул. Все подняли головы, оторвались от работы и увидели солдат и в других окнах цеха.*

*Открылась дверь. Вошли военные. И потом за ними вошел **ОН САМ - СТАЛИН**. Он был такой же, как и на портретах и в газетах: в кителе без погон, в сапогах, в мягкой фуражке".*

*"Все взоры были обращены к нему, - вспоминает **Анна Гавриловна**. - Все, по-моему, поднялись со своих мест. А **Сталин** встал впереди военных, посмотрел на нас и руками попросил подойти к нему Мы оставили свои рабочие места, кто выключил швейную машину, а кто и нет. Когда мы встали перед ним, он сказал: "**Здравствуйте!**"*

*Все в разной ответили ему.*

*Женщины стояли близко от него, и он стал обходить их и протягивать каждой свою руку, подал и мне, я протянула свою и удивилась тому, какая она у него была теплая, хорошая.*



*Он спросил: "**Ну, как у вас дела? Как вы тут, девчата, справляетесь?**"*

*Все молчали, смотрели на него во все глаза, но отвечать-то было надо. А я была в ту пору бойкая, комсомолка. Вот я и ответила: "**Тяжело. Работаем по двенадцать часов. Тут же и спим**".*

*- **Потерпите. Москву мы не сдадим. Победа будет за нами**, - сказал **Сталин**.*

*Я видела его лицо, его глаза. Мне казалось, что он очень устал, но его глаза, смотревшие на нас, были удивительно добрыми. Таким он мне запомнился на всю жизнь. Больше, что он говорил, я не помню".*

*Потом был тот памятный ноябрьский парад на Красной площади. **Анна Григорьевна** видела, как после него мимо ее фабрики уходили на фронт танки и бойцы, и ей казалось, что они одеты в пошитые ею полушубки.*

*Враг рвался к Москве. Все ждали, когда её покинет **Иосиф Виссарионович Сталин**.*

***Сам Сталин**, москвичи, солдаты, вся страна понимали, что если он оставит столицу, то Москва будет сдана.*

*Уже послы живут в тылу глубоко,  
Уже в Москве наркомов не видать,  
И панцерные армии фон Бока  
На Химки продолжают наступать.*

*Дрожали стекла в грохоте воздушном,  
Сверкало в Александровском саду ...  
Сказал спокойно: - Если будет нужно,  
Я этот полк в атаку поведу.*

Это стихи **Николая Чуева**, в которых он ими сказал, что тогда все хотели узнать, когда **Сталин** покинет Москву, и для этого они попросили командира полка охраны спросить, когда подать поезд для отправки в тыл. Тот ответил так.

А вот есть и такое воспоминание: "В те дни, когда вокруг Москвы сложилось полукольцо из наступающих немецких армий, **Жуков** обратился к **Сталину** с просьбой перенести свой штаб из Перхушкова, что в 30 км от Москвы, на Белорусский вокзал. Верховный главнокомандующий ему ответил: "**Если вы попятитесь до Белорусского вокзала, то я займу ваше место в Перхушкове**". Больше этот вопрос не поднимался.



В эти труднейшие для страны дни, когда решалась её судьба, и защита Родины во многом уже зависела от морального духа советских людей, в их вере в своего руководителя страны - **Сталина**, он, понимая это, назначает именно 7 ноября, в тот день, когда по плану Гитлера по Красной площади должны были

маршировать немецкие войска, наш парад.

И он состоялся!

Именно эти солдаты, ушедшие с парада на фронт, дали возможность подготовиться к контрнаступлению, которое началось 5 декабря.

Враг был разгромлен и бежал, бросая вооружения и технику. Это была первая наша победа в Великой Отечественной войне.

Интересно, что в ходе нашего наступления среди пленённых под Москвой войск оказалось немало воинских подразделений Франции, Польши, Голландии, Финляндии, Австрии, Норвегии и других стран.



После освобождения Московской области в районе исторического Бородинского поля – рядом с французским кладбищем 1812 года - наши солдаты обнаружили свежие могилы потомков **Наполеона**. Здесь вела бои советская 32-я стрелковая Краснознамённая дивизия полковника **В.И.**

**Полосухина**, бойцы которой даже предположить не могли, что им противостоят "французские союзники".

Более или менее полная картина этого боя открылась только после Победы. Начальник штаба 4-й немецкой армии **Г. Блюментрит** опубликовал воспоминания, в которых написал:

*"Четыре батальона французских добровольцев, действовавших в составе 4-й армии, оказались менее стойкими. У Бородина фельдмаршал фон Клюге обратился к ним с речью, напомнив о том, как во времена Наполеона французы и немцы сражались здесь бок о бок против общего врага – России. На следующий день французы смело пошли в бой, но, к несчастью, не выдержали ни мощной атаки противника, ни сильного мороза и метели. Таких испытаний им ещё никогда не приходилось переносить. Французский легион был разгромлен, понеся большие потери от огня противника. Через несколько дней он был отведён в тыл и отправлен на Запад..."*

Потом были Сталинград, Курская дуга, освобождение Белоруссии и Украины, штурм Кёнигсберга, взятие Берлина и Победа!

Наша Победа!

В конце своей речи я сказал, что мы с **Неонилой Степановной** в 2015 году, по приглашению администрации города Гусева, приехали в этот город. Она чтобы побывать на могиле своего брата, погибшего при взятии этого города, а я побывать в этом городе, где началась моя военная служба в звания рядового, в должности автоматчика 1-й рота Героя Советского Союза Юрия Смирнова 77-го мотострелкового полка.



Выступила, рассказала о своем боевом пути **Неонила Степановна Юхно**.

**Она** - участница обороны Москвы, зенитчица. кавалер ордена **Отечественной войны** 2-й степени. Награждена медалью **"За оборону Москвы"** и другими. Её первой наградой был нагрудный знак **"Отличный пулеметчик"**. Кандидат экономических наук, **"Заслуженный экономист РСФСР"**. Член клуба **"Боевые подруги"**. Почетный ветеран города Калининграда.



**Неонила Степановна** начала своё выступление с рассказа о поездке в 2011 году в город Гусев, где она 70 лет не видела своего брата, долго его искала, и вот нашла в этом городе на его главном воинском кладбище. Он был командиром пулемётного взвода, а по званию – старший лейтенант.

Потом она сказала: *"Школа окончена, а на следующий день, 22 июня 1941 года началась война. Все выпускники встретились у дверей военкомата. Все хотели на фронт. На фронт взяли мальчишек – почти никто из них не вернулся..."*

Из девочек кто-то попал в пожарные, кто-то, как **Неонила Степановна**, в народное ополчение. Ополченцы рыли окопы и устанавливали противотанковые ежи. Работали до изнеможения. Не женских это рук дело, но скидок никому не делали: враг приближался к Москве.

Будучи в ополчении, она прошла пятидневные курсы пулемётчиков, где получила первую награду - нагрудный знак **"Отличный пулеметчик"**.

После этих курсов **Неонила Степановна** попала на зенитную батарею. Комбатом был очень большой мужчина, он, увидев её, произнёс: "Господи! Какой здесь детский сад развели. На - тебе пулемёт": *"В первую же ночь, как я туда попала, ещё и обмундирование не успели выдать, нас бомбили. Было так страшно, что не передать! Половина батареи тогда погибла, а соседняя батарея – почти полностью выбита. Такие массированные налёты продолжались ещё долго, чуть ли не каждую ночь фашистские бомбардировщики пытались прорваться к Москве, но тот самый первый и самый трудный бой запомнился навсегда"*.



Ещё ей хорошо запомнился тяжёлый военный быт. У войны действительно не женское лицо. Жили в землянках, довольствовались малым. Ни толком помыться, ни постираться. Одно время стало пропадать хозяйственное мыло. Грешили на кого-то из своих, пока случайно не выяснилось, что мыло воровали... крысы.

Врезался в память и такой случай, произошедший в феврале сорок второго. Неонилу Степановну послали в штаб дивизии доставить пакет с секретными документами. Одна, с винтовкой едва ли не одного с ней размера, по колено в снегу пробиралась через овраг, как вдруг её обстреляли – пуля пропела, как показалось, в нескольких сантиметрах над головой. Зимний день короткий, стало уже темнеть, может, это её и спасло. Переждав какое-то время, выбралась из оврага и долго ещё в кромешной тьме добиралась до штаба: *"Я тогда отморозила ноги, едва оттерли спиртом. А вообще нас хорошо, тепло одевали. Мы же почти всё время были на воздухе, и ничего, не мёрзли. Не знаю, кто в меня тогда стрелял, но точно знаю, что я была везучей: сколько раз осколки свистели рядом – ни одной царапины!"*

На просьбу припомнить какой-нибудь интересный боевой эпизод смущённо улыбается: *"Да ничего особенно интересного не было, всегда одно и то же. Во время авианалёта по сторонам ведь не смотришь, всё внимание на прицел. Если о чём и думаешь, так это о том, чтобы точнее навести орудие (я ещё освоила специальность наводчика) или как бы скорее подать снаряд. Ничего героического мы не совершали, в атаку не ходили..."*



Нижняя слева Н.С.Юхно. 1943 год

*Знаете, что запомнилось? Стояли мы тогда недалеко от Смоленска. Было долгое затишье на земле и в небе, и командир батареи разрешил нам устроить вечер танцев. У кого оставалась гражданская одежда, разрешили надеть. И вот в самый разгар веселья – команда "Воздух!". Так и бросились, кто в чём был к орудиям и пулемётам. Со стороны, наверное, выглядело смешно"*.

Однако сильнее всех опасностей, лишений и невзгод было фронтовое братство – через всю свою жизнь **Неонила Степановна** пронесла трепетное, священное к нему отношение.

В конце 1944-го **Неонилу Степановну** перевели в штаб дивизии, потом назначили оператором радиолокационной станции по обнаружению самолетов.

День Победы 9-го мая для неё был знаменателен. Её зенитная батарея по приказу Верховного Главнокомандующего в 22 часа давала в Москве салют тридцатью залпами.

В сентябре 1945-го в звании старшего сержанта она уволилась в запас, прошагав в солдатской шинели целых четыре года.

Её молоденькую, маленькую, симпатичную, бойцы называли **Огоньком**. Наверное, потому, что она никогда не унывала.



Потом **Неонила Степановна** закончила Московский технический институт рыбной промышленности и хозяйства имени **А. И. Микояна** и была направлена на работу в Калининград, где работала в системы рыбной промышленности. Успешно защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидат экономических наук. Является автором свыше 30-ти научных трудов и трёх учебников для студентов учебных заведений по вопросам управления и организации труда плавсостава флота рыбной промышленности.

На протяжении всей трудовой деятельности вела большую общественную работу. За заслуги в области экономической работы и многолетний добросовестный труд указом от 23 мая 1984 года ей было присвоено почетное звание "заслуженный экономист РСФСР".

Она - почетный ветеран города Калининград, ведёт активную патриотическую работу среди молодёжи Калининградской области.



*Общее фото*

Спасибо заместителю директора лицея по воспитательной работе **Ирине Владимировне Крот**, заведующей библиотекой **Цисане Суреновны Юрьевой** и преподавателю БЖ, руководителю клуба "Юный пограничник" **Андрею Николаевичу Савченко**.

## По окончании встречи я взял интервью у ребят



**Александра Куликова** сказала, что её родные тогда защищали Родину, а встреча понравилась ей тем, что интересно было нас послушать.



А этой девочке было интересно нас послушать. Дома она попросит рассказать дедушку и бабушку об их участии в Великой Отечественной войне.



**Игорь Новиков** сказал, что когда он вырастит, то станет пограничником. А запомнилось ему то, как воевали на войне люди.



*"Мне запомнилась встреча Вашими рассказами о том, как это было, как Вы защищали нашу страну".*



Заместитель директора лицея по воспитательной работе **Ирина Владимировна Крот**: *"Большое спасибо, что Вы к нам приходите. Спасибо, что рассказываете нашим ребятам. Мы Вас ждём каждый год".*



Выступил один из участников встречи, член клуба "Юный пограничник", который выразил мне и **Неониле Степановне** благодарность за наши рассказы о войне, о битве за Москву. Это было очень познавательная встреча.



*Фото с членами клуба "Юный пограничник"*

*Первый заместитель председателя Калининградского областного комитета ветеранов  
"Российского Союза ветеранов",  
писатель и публицист  
**Герман Петрович Бич***